

【编者按】2018年，全省各市高度重视科研引领支撑作用，将教育考试科学研究放在全盘工作更加突出的位置，积极完善科研管理机制、找准科研管理抓手、狠抓科研队伍建设、深挖科研支撑潜力，全省科研工作呈现蓬勃发展新态势。本期展示苏州、南通、扬州三市科研管理风采，供学习交流。

强制度 提能力 促发展

——苏州市教育考试科研发展实现新突破

2018年，苏州市教育考试院根据“科研强考”战略目标，把教育考试研究工作放在突出位置。据统计，2018年开展调研活动公开发表论文9篇，形成评估报告16份。

1. 科研制度日趋完善。将科研工作纳入常规工作；构建学习制度，提升学习能力与科研水平；将科研纳入考核制度，总体上呈现出制度管人、制度管事的良好态势。

2. 科研水平不断提高。积极动员各处室申报课题、组织调研、撰写论文。本年度公开发表论文9篇；年中，在全省招考系统科研会议上做经验介绍。

3. 研究成果推进区域义务教育发展。开展苏州市2018年初中毕业暨升学考试评估工作，形成分析报告16份，真正发挥了以评促教的作用，引导学校全面实施素质教育，帮助学校提升教学质量，促进学生全面发展。



加强交流学习 提升队伍素质

——南通市教育考试科研再上新台阶

南通市教育考试院以教育考试改革为阵地，以课题研究为抓手，坚持围绕中心、服务大局，立足职能、发挥优势，努力使南通市的教育考试科研工作“源于考试，高于考试，指导考试”。

1. 加强交流。积极参加全省第六届教育招生考试科研论文评选，作为两个大市代表之一，我院教育考试科研管理“六个一”的工作经验在全省教育考试科研工作会议上交流。

2. 提升素质。把队伍建设纳入业务工作范畴，明确了培训工作扎口管理部门，制定统一的培训计划，设计培训内容和方案，并加大培训经费投入，并采用灵活多样的培训形式，促进整个队伍向职业化、专业化方向发展。

3. 成果丰硕。2018年，南通市招考机构工作人员撰写的论文收录论文集出版或公开发表的多达17篇，其中2篇论文获省三等奖，一项课题获省立项。



领导重视、全员参与、考评激励

——扬州市教育考试科研工作取得新进展

扬州市教育考试院始终坚持科研引路，带动招生管理水平有效提升。做到领导重视，全员参与，考评奖励，在提高科研能力的同时，也有力推进了全市招考事业的健康科学发展。

1. 领导重视抓科研。全市各级招考机构的领导高度重视科研工作，院主要领导主动过问科研工作，分管领导亲自抓科研工作。

2. 全员参与做科研。全市招考机构建立了有分管领导及具体责任人员组成的科研工作组网络，形成了“有专人牵头、全员参与做科研”的管理模式。全年撰写各类文章和调研报告十余篇，结题3项，立项1项。

3. 考评奖励促科研。将科研工作一方面纳入全年目标管理的一个子项目来考核，另一方面作为招考宣传工作的一个分项目进行评比，让全体招考机构同志既有压力，又有动力。



江苏教育考试科研月报

2019年第1期（总第49期）

江苏省教育考试院编印

科研动态

第七期全省教育考试招生系统专业能力提升培训班在扬州大学顺利举办

2019年1月14日—1月16日，由江苏省教育考试院与扬州大学联合主办的第七期全省教育考试招生系统专业能力提升研修班（成考、社考专题）顺利举行。本次研修班围绕“新时代社会转型背景下成考、社考的变革与对策”展开，来自全省招考系统66名学员参加了培训。江苏省教育考试院党委书记、院长林伟，扬州大学副校长费坚共同出席开班仪式并致辞，江苏省教育考试院副院长施邦晖全程参与。



林伟在开班动员会上表示，近年来，我院高度重视招考系统能力提升，自2015年在厦门大学举办首次培训班以来，至今已经在厦大、苏大等高校举办了六期。此次与扬州大学合作举办第七期培训班，既是我院加强与省内高校合作的延续，更是强化沟通、推动发展的新起点。林院长要求各位学员在认清发展形势中，坚定发展信心；在瞄准发展方向中，主动奋发作为，共推成人高考、社会考试事业取得新进展。林院长最后希望各位学员珍惜这次难得的学习交流机会，



严守纪律、加强交流，虚心向专家请教、向同行学习，为推动我省教育考试事业改革发展做出贡献。

费坚在致辞中简要介绍了扬州大学事业发展情况和办学特色。他表示，扬州大学将充分发挥专业门类齐全和人才资源优势，制订切实可行的

培训方案，做好对口教学服务工作，努力使前来学习的招考干部学有所得、学有所获，为我省招考事业发展作出新的贡献。

本次研修班主题明确，内容丰富，既有东南大学首席教授徐康宁主讲的“中美贸易摩擦

背景下的宏观经济形势”，带领学员们关注当下经济形势，也有南京江宁区招办主任孙军作的“新时代社会考试工作的适合定位与发展诉求”，紧贴工作实际，具有很强的指导性。研修班采取了专题讲座、分组交流等多种形式，学习气氛热烈、学习效果良好。

结业仪式上，施邦晖作培训总结。省考试院成高处处长汤幼龙、副处长李汉东，社考处处长陆振飞、副处长洪涌，扬州教育考试院院长杨广斌、连云港教育考试院党委书记陈玉敏分别作交流发言。



【编者按】岁末年初，欣然回望，时光荏苒，硕果满枝。《科研月报》又陪伴您走过了一个春秋。这里有最权威的政策解读，这里有最铿锵的科研声音，这里有最深度的理论指导，这里有最接地气的科研普及。回首2018，冀望2019，感激一路走来有您的掌声与喝彩，感激前行路上有您的关注与支持，感激未来有您的陪伴与守望。2019，我们会继续努力。

回望2018 聊聊科研啥变化

服务新高考有作为

1. 开展项目推发展。设立并推进新高考改革创新研究重点课题攻关项目。做好新高考背景下高中生生涯发展支持系统研究项目，力争研发具有我省自主知识产权的生涯指导平台，着力培养学生的自主选择能力。



2. 依托机构强论证。联合南京大学、华东师范大学、厦门大学等全国知名高校和科研机构，开展新一轮高考改革方案的可行性论证研究，完成论证报告。



科研管理有新招

1. 课题研究深入。与省规划办合作，举办“第二届江苏省教育考试招生研究课题”申报工作，共收到全省各市招考机构、中学、高校118个课题，经专家评审，共确立24个省级课题、38个院级课题，目前已完成41项课题开题工作。完成39项第一届课题的结题工作。

2. 科研成果丰硕。全年共发表论文36篇，其中核心论文9篇。其中：发表论文中省考试院16篇，各市招考办20篇。编辑出版书籍3本，发行2000余册。编印科研月报12期，每期均寄发至全国31个省（市）招考机构。

3. 培训力度更大。组织119人分两批，分赴苏州大学、扬州大学开展“教育考试招生系统干部综合能力提升研修班”专题培训。200余人赴中国科举博物馆开展考试文化专题培训。98人参加了网络安全保障培训。



评价服务有亮点

1. 研制省级版综合评价报告。聚焦管理层和社会关切的10个热点焦点问题进行分层分类评价，为领导决策提供支撑和依据，省级版报告两册共计100页2.4万字。

2. 完善地市版和中学版评价。将考试评价试点范围扩大到苏南、苏中、苏北的8个设区市、16所学校，增幅达71.4%。修订完善高考评价指标体系，调整和优化高考评价报告模板。委托北师大录制评价报告标准化解读视频，邀

请南师大撰写评价报告质量综述。完成地区版和中学版评价报告24份，共计6720页21.6万字。



合作交流有收获

1. 合作更加深入。与南京理工大学合作，共建技术研究中心。与中国科举博物馆签署合作协议，共同开展考试文化方面的科研合作。与南师大合作，共同开展评价合作。



2. 交流更加广阔。举行全省教育考试招生科研工作会议，全省招考系统160余人参加，交流学术成果。参加华东六省一市普通高考综合改革研讨会，共商高考改革大计。



参加2018学业水平考试学术研讨会，1人作交流发言，3篇论文入选摘要集。